

EL ANCORA

DIARIO CATÓLICO POPULAR DE LAS BALEARES.

CORREOS.

Salidas.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 5 t. Mahon.—Martes 5 t. Barcelona.—Miércoles 2 t. Mahon por Aloudia.—Jueves 5 t. Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Aloudia.

Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Aloudia.—Miércoles 10 m. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 mañana Mahon.—4 t. Barcelona por Aloudia.—Sábado 7 mañana Barcelona.

SE SUSCRIBE

EN LA REDACCION, CALLES DEL GALL, 1, Y ZAGRANADA, 8.

Precio en las tres islas **1'25** PESETAS al mes.

Mañana sale el sol: á las 5 horas y 29 minutos,
se pone á las 6 horas y 29 minutos.

FERRO-CARRILES

De Palma á Manacor y La-Puebla, 7'30 mañana, 2'45 y 4 (mixto) tarde.

De Manacor á Palma: 3 (mixto), 7'30 m., y 5'45 tarde.

De La-Puebla á Palma: 7'55 mañana, y 5'55 (m.) t.

De la Puebla á Manacor: 7'55 m., 2'45 y 5'55 (m.) t.

De Manacor á la Puebla: 7'30 mañana y 5'45 tarde.

Tren periódico.—Días de mercado en Inca: de Inca á Palma á la 1 tarde.

SECCION RELIGIOSA.

SANTOS DE MAÑANA DE QUE HACE MENCION EL MARTIROLOGIO.—Las santas vírgenes y mártires Dorotea, Eulemia, Tecla y Erasma, en Aquileya, las cuales en tiempo de Neron, despues de crueles tormentos, fueron degolladas; sus cuerpos los sepultó san Hermágoras.

Los santos mártires Aristeo, obispo, y Antonino, niño, en Capua.

La gloriosa muerte de santa Febes, en Corinto, de la cual hace memoria san Pablo apóstol, escribiendo á los romanos.

CULTOS.—Mañana miércoles.—En la Concepcion empezarán las Cuarenta Horas costeadas por la Asociacion de la Oracion y Vela: exposicion á las seis; á las diez misa mayor. Al anochechar meditacion y la reserva.

En San Jaime, al anochechar, despues del rosario, se hará un ejercicio en honra de S. Blas.

CORTE DE MARIA.—En Santa Eulalia, á la Virgen del Confalon.

INTENCION GENERAL PARA ESTE MES.

La vuelta de las razas latinas á la vida cristiana.

ORACION COTIDIANA.

¡Oh Jesus mío! por medio del Corazon inmaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demas intenciones de vuestro Sagrado Corazon.

Os las ofresco en especial, á fin de que las naciones que un día tanto os glorificaron y hoy corren extraviadas por senderos de perdicion, vuelvan al recto camino de la vida cristiana.

PROPÓSITO.

Ofrecer al Señor cada día alguna mortificacion ó algun acto de caridad.

CORREO DE AYER.

EL SUBMARINO.

Muchas cartas recibimos diariamente acerca del Sr. Peral y de la oposicion que, como se suponía, encuentra en la Comision técnica: todas ellas responden al sentimiento de la opinion pública indignada.

Hay espíritus reflexivos que por lo visto monopolizan la sensatez y el buen sentido. Para ellos todo entusiasmo es funesto, y siempre que el pueblo se apasiona de una idea, sobrevienen exageraciones censurables. Los tales, abroquelados con la seriedad nacional y con todos los lugares comunes de la solemnidad huera, contribuyen cuanto pueden á quitar al inventor su gloria.

No estamos en España acostumbrados á que el pueblo tome parte en lo que importa al país, y sorprende que desde las más oscuras aldeas á las más populosas ciudades en toda España, Peral sea admirado y defendido. Stanley al regresar á Londres ha sido objeto de aclamaciones y homenajes públicos. Lo que en Londres se llama «el amor patrio del sesudo inglés» se llama en España «populacheries de la ignorancia.»

Lo que pasa en el asunto del submarino justifica las prevenciones de la opinion.

Examinemos el caso.

La Comision técnica está dividida, y su mayoría es contraria á Peral. Hay en ella quien dice que Peral «no ha inventado nada.» Y como millares de personas han visto al submarino navegar una hora bajo el agua, guiándose perfectamente, claro está que tiene que sobrevenir á la indignacion.

Pero conviene saber qué individuos de la Comision han navegado dentro del submarino:

Qué prometía Peral en su Memoria;

Qué ha dejado de realizar de lo que prometió:

Qué deficiencias notan los señores de la comision; Y si todos ellos están suficientemente enterados de lo que es el submarino.

Un periódico, para demostrar que la Comision no tiene animadversion al señor Peral, cita los nombres de los que la componen, y que son los siguientes:

Montejo, capitan general del departamento de Cádiz.

Heras, mayor general del mismo.

Pujazon, director del Observatorio.

Berro, brigadier de ingenieros.

Santaló, idem de artillería.

Bermejo, director de la Escuela de Torpedos.

Viniegra, idem de la Escuela de Ampliacion.

Chacon, teniente de navío.

García del Villar, idem.

Azcárate, idem.

Perez de Vargas, idem.

Sociats, idem.

Estos señores serán muy competentes, de algunos es famosa la ciencia, todos serán muy imparciales, pero juntos forman una comision y ya se sabe lo que son las comisiones. «La canóniga, buena—decía el inglés del cuento;—la cabilda, mala.»

Anteayer se dió cuenta por telégrafo al señor ministro de Marina de la siguiente exposicion, redactada por los manifestantes á favor del submarino Peral.

«Excmo. señor ministro de Marina: El pueblo, reunido en numerosa manifestacion, vino ante el ministerio de Marina para recabar de los poderes del Estado, por conducto de V. E., que se dé lo más inmediatamente posible publicidad al dictámen de la comision técnica nombrada para informar respecto al invento del sabio teniente de navío D. Isaac Peral, y temiendo ademias, por lo que de público se dice, que aquel informe no esté en consonancia con la idea que los manifestantes tienen respecto de la importancia indiscutible del submarino Peral, el que suscribe, iniciador y director de la manifestacion precitada, y en nombre de los manifestantes que la han constituido, con el mayor respeto

Suplica á V. E. se sirva disponer que se apresure la publicacion del susodicho informe, y que se proceda por V. E. á remover toda clase de obstáculos que se opongan y puedan oponerse en adelante á la positiva é inmediata construccion de una escuadra submarina.

Dios guarde á V. E. muchos años.—Madrid 24 de Agosto de 1890.—Dr. Francisco L. Cerezo.»

El contralmirante señor Pita remitió al doctor Cerezo el siguiente telegrama:

«Excmo. señor Directo del material:

San Sebastian, 8'45 mañana.—El ministro de Marina.

Aprobado lo hecho por V. E., reciba y mande aquí exposicion de los manifestantes, y asegure al presidente de éstos que la Junta técnica en sus trabajos, y el Gobierno en sus resoluciones no inspiran ni se inspiran más que en el bien y la gloria de la patria.»

Léase ahora el telegrama que nos dirige nuestro corresponsal en Cádiz, señor Escobar.

LA COMISION TÉCNICA

Cádiz, 25 (5'45 tarde).

El primer periódico madrileño que anunció haberse reunido la Comision técnica nombrada para informar acerca del submarino Peral fué *El Imparcial*, y ya se ha visto como todas mis noticias se han confirmado.

La Comision no ha terminado su trabajo, como ha dicho *La Epoca*, ni sabe aun cuando lo terminará, aunque es posible que la noticia de que el ministro de Marina nombrará otra comision—no ticia que, dicho sea de paso, ha producido en la actual comision pésimo efecto.—precipite el dictámen de ésta, tal vez sin acuerdo unánime.

En la primera y única reunion que la Junta ha celebrado, con asistencia de todos los vocales, la

discusion fué animadísima y no se pudo llegar á un acuerdo.

Las tendencias existentes en la comision parecían indicar el deseo de reformar la ponencia en sentido más pesimista.

Es seguro que en la próxima reunion no quedará concluido el informe. Todo cuanto sobre esto se diga es prematuro é incierto.

Los individuos que en la Junta han demostrado su hostilidad á Peral creen que el submarino está ya inservible, y que el dinero invertido en él ha sido inútil. Pero los que defienden al inventor replican que la nave se halla en estado de practicar nuevas experiencias y de ir á donde se ordene; que los defectos que se advierten en sus aparatos no son intrínsecos, sino nacidos de deficiencias industriales y de construccion por la falta de condiciones de la Carraca; que la parte puramente científica, la entraña del invento, subsiste inalterable, y que en último caso no es lógico ni prudente olvidar que el submarino tipo, el Peral, es el primero construido por el inventor, y por tanto desprovisto de la perfeccion con que á los demas que puedan construirse dotarán las observaciones deducidas de las experiencias que se han practicado.

Añaden que la prueba de volar un buque es por todo extremo innecesaria, ya por la certeza de que Peral había de acertar al blanco, dado que conocería su situacion, ya por el gasto que habría de hacerse sin necesidad, y que se remontaría á 16.000 pesetas por cada torpedo disparado.

Entre los individuos de la Comision hay quienes dicen que Peral afirmó en un principio que no había peligro para la tripulacion del submarino, y que despues manifestó que había existido, y grande. Los amigos del inventor hacen notar que el caso no estaba previsto, como sucede siempre en las cosas que no estén absolutamente experimentadas, y que los tripulantes demostraron un valor á toda prueba.

Como en asuntos de esta índole es delicado precisar nombres propios me abstengo de hacerlo; pero desde luego puede asegurarse que la mayoría de la Comision es contraria al invento, y hasta niega que éste exista.

Asegúranme que varios vocales de la Junta presentarán informe escrito frente al de la ponencia, que hasta cierto punto es benévolo con Peral y propone la construccion de un nuevo submarino.

Los amigos de Peral no creen oportuno publicar, como se habla anunciado, la descripcion completa de los aparatos del buque, porque, como parece natural, los periódicos extranjeros se aprovecharían de ello.

Respecto del expediente para la concesion de la cruz laureada de San Fernando á los tripulantes del submarino, puedo afirmar que todos estos, sin excepcion alguna, declararon los hechos con toda exactitud, y por consiguiente, las noticias que en contrario han circulado deben creerse originadas por envidias é intereses bartardos.

Ignórase el fundamento en que se apoya el fiscal para emitir informe adverso; y en cuanto á la Comision, que nada definitivo ha resuelto, provoca muchos comentarios con su extraña actitud.

Por último, no ya los amigos de Peral, no solamente los que vieron en él una esperanza gloriosa para la patria le aplaudieron con loco entusiasmo, sino tambien la opinion imparcial en masa, están tristemente admirados al ver lo que acontece.

Pregúntanse todos si aquel vértigo de regeneracion nacional que se apoderó de España entera al anuncio del gran invento ha sido sólo un sueño; si las pruebas realizadas por el submarino en la bahía de Cádiz, pruebas que constituyeron un conjunto admirable, coronadas por más de una hora de inmersion—cosa hasta entonces nunca hecha por un buque submarino—son todavía insuficientes; si la felicitacion del Capitan general y su regalo al sabio marino de la cruz del Mérito naval; si las felicitaciones del Senado y del Congreso á Peral; si el obsequio que le hizo la Reina de una espada

de honor; si la inmensa explosion de entusiasmo que repercutió por toda la nacion, finalmente, han sido una ridícula farsa, ó si, por el contrario, hay en todo esto elementos sobrados para impedir que en el seno de la Comision técnica ose afirmar alguien que Peral no ha hecho invento alguno.

Escobar.

LA SALUD PUBLICA.

Valencia 27 Agosto.

La epidemia decrece afortunadamente, todo hace esperar que en Valencia, como en los pueblos de la provincia, desaparecerá en breve, gracias á las medidas sanitarias puestas en accion.

Ayer nuestra crónica era más optimista que anteayer, y hoy resulta aun más satisfactoria, pues se van registrando menos casos.

El número de inhumaciones en el Cementerio general sigue siendo el de épocas ordinarias, pues ayer solo fueron enterrados diez adultos y dos párvulos.

Durante la pasada noche han ocurrido dos invasiones, una de ellas en un jóven de 14 años, vecino de Benimaclet, y la otra en una mujer habitante en la calle de Serranos. Dispúsose el aislamiento de los enfermos y el saneamiento de sus casas.

Hoy, hasta las tres de la tarde, no se ha registrado ninguna otra invasion.

Defunciones por causa de la epidemia ha habido dos durante la noche.

Uno de los fallecidos lo ha sido el guardia sanitario que enfermó en la Vega. La otra defuncion es la de la mujer que se hallaba invadida en la calle Nueva de Benimaclet.

De altas se han dado hoy las de los dos hombres y el niño enfermo en la calle de Espinosa.

Quedan en el hospital de San José quince invadidos, todos en buen estado y tres de ellos ya convalecientes.

RESÚMEN.

Segun los partes recibidos en el Gobierno civil, en las últimas 24 horas han ocurrido las siguientes novedades:

Alberique, 1 invasion y 2 defunciones.—Alondria de Carlet, 2 y 1.—Alacuas, 1 invasion.—Guadasnar, 2 idem.—Cheiva, 1 idem.—Onteniente, 1 idem.—Pueblo Nuevo del Mar, 4 idem.—Requena, 10 y 8.—Utiel, 10 y 5.—Villar del Arzobispo, 2 invasiones.—Total, 84 invasiones y 17 defunciones.

EN TOLEDO.

Las noticias recibidas de los pueblos de la provincia son hoy más satisfactorias.

Solo en Ventas con Peña Aguilera han ocurrido dos invasiones.

En la capital han ocurrido 21 invasiones y 8 defunciones hasta las cuatro de la tarde de anteayer. En opinion de los médicos decrece la epidemia.

EN LLERENA.

Desde el último parte oficial han ocurrido en Llerena dos invasiones; defunciones ninguna.

El Sr. Segovia, delegado del gobierno, trabajó infatigablemente en pró de la salud pública.

EN MADRID.

La mujer atacada de enfermedad sospechosa en el ventorro de Deogracias, término de Carabanchel Bajo, falleció ayer.

Cuando fueron en busca de las ropas para meterlas en la estufa de desinfeccion, aquellas habían desaparecido, ignorándose quién se las hubiera llevado.

Los inquilinos del ventorro quedaron desde antes de ayer aislados y sin medios de alimentarse, por lo cual ayer avisaron al gobernador para que no les dejaran morir de hambre.

El gobernador replicó que los medios de subsistencia debían serles facilitados por el alcalde de Carabanchel, que es el municipio á que corresponde el ventorro.

Trascurridos los siete días desde que llegó de Alcira la familia que estuvo como huésped en la calle de San Oropio, y ahora reside en la de Isat el la Católica, núm. 11, cuarto tercero, ayer le fué levantado el aislamiento por encontrarse sin novedad.

Parece que el juez Sr. Peña Costalago ha dictado auto de procesamiento contra el doctor Comas por desacato á la autoridad.

El *Hambre*, semanario de Caspe, escribe lo siguiente:

«La situacion afflictiva de la villa de Escatron han venido á aumentar los pedriscos del lunes, que destruyeron las cosechas de hortalizas y maíz, únicas de las que aquellos vecinos podían esperar algo.»

Tambien en este término municipal causó daños, aunque no de consideracion, el viento huracanado que en ese día reinó.

Pronto se verá en la Audiencia de Sevilla una causa curiosa.

El reo está acusado de haber expendido una

cajetilla de contrabando de 20 céntimos, y en primera instancia ha sido condenado al pago del triple del valor de aquélla, ó sea 60 céntimos, que es la pena que pedía el abogado del Estado, que actúa de fiscal.

Pero resulta que el procesado no se conforma con pagar las seis perras grandes, y ha apelado á la Audiencia.

El asunto se encuentra en el bufete de un abogado de los mejores de Sevilla.

El señor Obispo de Barcelona ha dispuesto publicar el cartulario de su catedral, célebre arsenal histórico que contiene unas 5.000 escrituras, desde el siglo IX hasta el siglo XIII, en que han tomado unos valiosos datos casi todos los historiadores de Cataluña.

En el Ayuntamiento de Santander se ha descubierto una irregularidad que algunos periódicos hacen subir á 170 000 pesetas.

Nos parece muy regular la tal irregularidad.

Al conducir el ganado á la plaza de toros de Andújar serian las dos de la tarde de uno de estos últimos días, se desmandaron varias reses bravas, recorriendo las calles de la ciudad, donde sembraron el pánico que es consiguiente.

Uno de los cornúpedos enganchó á un niño por la ropa y le paseó por toda la poblacion, sin que el angelito sufriera otra cosa que el susto natural.

En atencion á ser escaso el personal de los gobiernos civiles de provincia, se va á dictar, segun dice un periódico de Madrid, una resolucion para que los empleados nuevamente nombrados ó trasladados se posesionen inmediatamente de sus nuevos destinos, con apercibimiento de que serán declarados cesantes los que no lo verifiquen.

Dice *El Pirineo Aragonés*, semanario de Jaca: «Un impetuoso torbellino que se desencadenó la noche del domingo último en uno de los puertos del vecino pueblo de Jaca, levantó á tal altura á unos bueyes que se hallaban paciendo, que en el descenso quedaron aplastados dos de aquellos corpulentos animales.»

NOTICIAS EXTRANJERAS.

ROMA.—Se va á levantar una nueva y espaciosa iglesia en uno de los barrios modernos de Roma. Esta será la iglesia nacional irlandesa, y estará aneja al colegio de los Padres Agustinos de Irlanda.

La nueva iglesia de san Patricio se levantará en la Via Salaria, catacumba de Prisseille, donde el gran Apóstol de Irlanda recibió la consagracion episcopal de manos del Santo Pontífice Celestino I, enterrado en esta misma catacumba. Será una iglesia monumental, digna bajo todos los conceptos de estos inmortales recuerdos y de la nacion que se gloria con ellos.

Segun dice un telegrama de Roma en aquella capital circula el rumor de que durante su estancia en Italia, la embajada marroquí ha hecho un contrato para la adquisicion de fusiles.

BAVIERA.—Sábese por varios conductos que el antiguo ministro bávaro Juan de Lutz ha hecho, en manos de Mons. Thomas, profesion de fe católica.

Al cabo ha reconocido la verdad, que tan encarnizadamente combatiera durante muchos años.

Su retractacion ha sido pública y solemne.

INGLATERRA.—Ademas de la isla de Heligoland está á punto de perder otra isla, la Sabie island, situada cerca de la costa meridional de Nueva Escocia.

Esta isla va desapareciendo por momentos de la superficie del mar. No hace mucho, cuando la mar gruesa de la Roche estableció en ella una penitenciaría francesa, la isla tenía 40 millas de largo; hoy no tiene más que 20. Dos faros van quedando ya dentro del agua y el mar empieza á azotar los cimientos del tercero.

Se trata en Lóndres de erigir por suscripcion nacional un monumento al Misionero y astrónomo P. Perry, de la Compañía de Jesus, y esta se considera indicio de lo mucho que han variado las ideas del pueblo respecto al Catolicismo.

FRANCIA.—Ha aparecido en los montes de Rodez una fiera que ha diezmado los rebaños, pues no se contenta con matar para comer, sino que los sacriifica por docenas, dejándolos despues.

Se cree, pues nadie lo ha visto, que la fiera sea un lobo de gran corpulencia, y es tal el miedo que le han cobrado los pastores, que se niegan á separarse de poblado.

Refiere el *Scots Observer* que penetrado el ilustre sabio Darwin, que pretende hacer descender nuestro origen del mono, de que la música ejerce una accion especial sobre las plantas, consiguió de un tocador de contrabajo fuera por espacio de algunos días á ejecutar algunas piezas de música en medio de un plantío de judías.

El resultado obtenido fué estupendo: las judías, despues de los días de música, permanecieron igualmente judías.

Con el mayor gusto cumplimos hoy la palabra que empeñamos ayer, dando principio á la publicacion de la excelente y vigorosa carta que nuestro amadísimo Prelado se ha dignado dirigir á un Rdo. Cura de esta Diócesis.

So grato, interesante é instructivo contenido viene á constituirse en norma y enseñaanza, no sólo para el clero, sino para todos los fieles que quieran cooperar á combatir los errores y calumnias que la impiedad propaga á cara descubierta, y con maligna necesidad, con el ruin objeto de descristianizar á las familias.

Sigamos la senda que nos traza nuestro esclarecido maestro y Sr. Obispo en la gloriosa campaña que aconseja emprender en defensa del catolicismo y del establecimiento del reinado social de Jesu-eristo, seguros de hacer un gran bien.

Dice así la

CARTA PRIMERA

DEL EXCMO. SR. OBISPO DE MALLORCA

AL RDO. SR. CURA DE...

I.

Mi apreciable y amado Sr. Cura: Mi reciente viaje al santo monte de Randa con el objeto de establecer canónicamente en aquel histórico desierto la Congregacion de misioneros de los Sagrados Corazones de Jesus y Maria, y á la vez hacer ejercicios espirituales; la llegada de los PP. Agustinos á esta capital, que ayer mismo quedaron instalados en su antigua casa é iglesia del Socorro con aplauso de los religiosos palmesanos é inmensa satisfaccion mia; y numerosos quehaceres, que no faltan á un obispo si tiene el sentimiento de sus deberes, hanme impedido satisfacer, tan pronto como hubiera deseado, los buenos deseos y vivas ansias de Vd.

Siendo mi mayor afan el que los párrocos y el clero todo de la diócesis empleen todo su celo, toda su actividad y todas sus fuerzas intelectuales en la defensa de la verdad católica, en la moralizacion de los pueblos y en la salvacion de las almas que nos han sido encomendadas, es por demas consignar el sumo gusto con que he recibido su atenta carta, cuyo contenido he saboreado, al saber que combate Vd. con destreza y buenas formas ciertas engañosas doctrinas, que actualmente se divulgan y encarecen para seducir á los incautos, con grave detrimento de la Religion y buenas costumbres. Por lo cual, á la alabanza que Vd. merece por su trabajo emprendido, añado mayor aprecio y reafirma la oportunidad en los presentes días.

La prudencia y celo, que claramente manifiesta Vd. en la extirpacion de los errores que en esa su parroquia se propalan, no me consienten dudar de que logrará perfectamente realizar lo que para bien de sus amados feligreses, especialmente para los más jóvenes, se habrá Vd. propuesto. Así que, abrigo la firme confianza, de que sus trabajos, no ménos gratos que saludables por el celo en que los informa, serán secundados por el clero de esa parroquia é imitados por los demás párrocos y todos los sacerdotes del obispado.

II.

Ha llegado, señor cura, el tiempo en que obispo, párrocos y clero todo recojamos el guante arrojado por la secta insolente, y salgamos á la defensa de nuestro honor mancillado por la calumnia y la impostura y de los intereses de la Religion católica, menoscabados por la osada impiedad.

¡Ah! los apóstoles de la demagogia, de esa demagogia salvaje, que no es una doctrina, sino una corrupcion; sin fe, sin ley, sin costumbres; de esa demagogia que vive en los antros de las sociedades secretas, y que asecha al pueblo sencillo para inocular en él su odio infernal contra Dios y su Cristo, contra la Iglesia y sus ministros; alentados, sin duda, con una tolerancia culpable y una deficiencia de la ley civil que no se explica; con interes grandísimo y afan inmenso trabajan sin descanso para arrebatar toda religion al corazon del pueblo, que aun cree; es decir, toda moral, toda conciencia, todo sentimiento del deber, todo freno á las malas pasiones; para arrancar de las almas hasta las últimas raíces de la fe y destruir el edificio religioso y moral de la Iglesia; para encerrar á la juventud en la oscura cárcel de la incredulidad y en la espantosa y dura esclavitud del vicio. ¡Ay, el error, la mentira y el vicio están poblado el mundo de víctimas! De los labios de esos apóstoles sin vergüenza brotan palabras de asquerosa impiedad, de desprecio á lo más santo que hay en el cielo y en la tierra, y son escuchadas con desdichada complacencia en el corazon de la juventud inexperta. No, tales palabras, tales ejemplos, tan incalificable conducta, no pueden perderse. Llegan á los incautos; infiltranse como veneno en sus venas, á manera de virus letal,

engendrando allí horribles accesos y... ¡cuántos jóvenes se pierden...!

III.

En los tristes tiempos que alcanzamos, el error, querido señor cura, lo inunda todo, y todo lo arrastra; y lástima grande y grande infortunio fuera que la impetuosa corriente, que se despeña de la montaña del error y de la cima de la impia y helada filosofía, con mayor velocidad que la catarata, con mayor estruendo que el rayo y con mayor violencia que la ola, que, arrojada por la tempestad, se estrella contra los enormes peñascos; lástima grande fuera, repito, que por la inacción ó cobardía del clero fuese envuelta, seducida y corrompida la generacion que hoy viene.

Sólo podremos, pues, evitar el luto en la Iglesia y en los pueblos, llamando á nuestro rededor á la juventud, para depositar en su corazon el germen de una fe que, andando el tiempo, sea fecunda en obras buenas. Por lo mucho que amamos el decoro de nuestra clase, por el bien de la Iglesia y la paz de los pueblos, y por lo mucho que amamos especialmente á las almas, hemos de dirigir á esta empresa todos nuestros esfuerzos y toda nuestra solidud.

Los labios del sacerdote católico, mi amado señor cura, ahora, como siempre, deben ser los depositarios de la ciencia y de la ley santa de Dios; hoy, como en otros días, ha de ser el sacerdote católico el agente de la civilizacion y de la paz, el enemigo valeroso del error y del crimen: sus pies, como ántes, han de dirigirse á evangelizar la paz y los bienes eternos; la caridad de Jesucristo debe estimularlo infaliblemente y en todos sus actos, como en los días del apóstol San Pablo.

Y ¡quién de nosotros al recordar las fatigas de los Osios, de los Ildefonsos, Leandros, Isidoros y Fulgencios, en días muy nebulosos para la Iglesia de España; quién, al traer á la memoria el celo apostólico del grande Tomas de Villanueva, las fatigas de José de Calazans, cuyo celo le hacía multiplicarse, por decirlo así, en los puntos más lejanos de la diócesis de Urgel, y realizar despues obras de indecible amor en favor del niño y del adolescente, en el arrabal de *Transtevere*, en la capital del mundo católico; quién, en fin, al pensar en las fatigas de tantos venerables y tantos predecesores nuestros, ¡quién querrá evitar fatiga para llevar á cabo la grandiosa é interesantísima obra de regeneracion moral y social de que tanto necesita nuestra amadísima y magnánima España, cuyo poder temieron todas las naciones de la tierra, y cuya amistad se disputaron muchas de ellas? ¡Ah! España no está exenta de aquella necesidad que la Providencia permite á veces que experimenten los Estados y los individuos, las naciones y los gobiernos: la necesidad de justicia, órden y bienestar.

Nuestra católica y amada España, que dominó todos los mares y dictó leyes en dos mundos, lucha hoy con mil elementos de desórden y corrupcion que lleva en sus entrañas, se ahoga más cada día en la tormenta que la causan sus males domésticos, que en un huracan suscitado por enemigos extraños; más en las aguas borrascosas que congrega el furor anárquico de reformadores sin fe, que en una de esas tempestades que forman frecuentemente las luchas de soberanos que se disputan al frente de ejércitos aguerridos el derecho de imponer su voluntad sobre los pueblos. Causas mil reunidas á la vez han influido en la degradacion gradual de la desgraciada España. Muchos las ven y deploran, pero la inacción ó compromisos mal entendidos esterilizan ó hacen contraproducente la accion para el remedio.

(Se concluirá.)

Con el epígrafe *La Piedad Española y San José*, la acreditada revista católica titulada *El Mensajero del Corazon de Jesus* dice: «Los socios del Apostolado de la Oracion que tanto desean ver más y más honrado y venerado en España al Esposo incomparable de la Virgen Santísima el glorioso Patriarca Señor San José al leer la siguiente circular se animarán con nuevo fervor á pedir al Corazon de Jesus una gracia que habrá de redundar, á no dudarlo, en aumento de la piedad española.»

A continuacion, y tomándola del *Boletin eclesiástico del Arzobispado de Valladolid*, que nuestro amadísimo Prelado dirigió con fecha 4 de Junio último, inserta la mencionada circular juntamente con las preces, al Excmo. é Ilmo. Sr. Arzobispo de la citada Diócesis, documentos de que ya tienen noticia los lectores de EL ANCORÁ.

Y luégo termina reproduciendo las siguientes palabras del Sr. Arzobispo de Valladolid:

«Conformándonos con el laudable pensamiento iniciado por el Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de Mallorca, al cual con el mayor entusiasmo Nos adherimos, hemos tenido á bien disponer que los señores Arciprestes y Rdo. Curas Párrocos y Ecomonomos den á conocer á sus feligreses las preces que anteceden y recojan el mayor número posible de firmas

que remitirán á esta Secretaría de Cámara por conducto del Arcipreste respectivo. Las listas de suscripciones deberán encabezarse del modo siguiente: «Adhesiones de los fieles de la parroquia de.... Arzobispado de Valladolid á la peticion dirigida á Su Santidad el Papa Leon XIII, para que se digne conceder á España y sus dominios el Compatronato del Patriarca San José.»

»Al remitir las listas procurarán anotar al pie de las mismas el número de firmas de cada una de las Parroquias y de sus anejos.

»Valladolid 18 de Julio de 1890.—† Mariano, Arzobispo de Valladolid.»

Leemos en *El Felanigense*, que las funciones religiosas, cívicas y de feria celebradas con motivo de la festividad del excelso Patron de la ciudad de Felanitx, revistieron las primeras lucimiento y magnificencia, las segundas despertaron entusiasmo por lo ameno de sus brillantes festejos, y la última por la concurrencia, por lo provisto que se presentaron los mercados y por las muchas transacciones comerciales que se realizaron.

Pero lo que justamente encomia nuestro estimado colega es el elocuentísimo panegírico pronunciado por nuestro apreciable amigo el jóven sacerdote D. Miguel Costa y Llobera. Por lo mismo tenemos singular complacencia en reproducir á continuacion las líneas que le dedica *El Felanigense*:

«En el centro pero de este ramillete divino descollaba la flor más hermosa del ramo, que la constituyó el discurso del panegirista del Santo que lo fué este año el señor Presbítero Dr. D. Miguel Costa y Llobera, el primero de nuestros poetas y literatos, y que estuvo á la altura de su bien merecida reputacion. Fundándose en que la Fe es la ciencia de las ciencias, por ser la que nos enseña lo que el hombre no puede llegar á saber nunca si no admite la verdad revelada, base de las verdades conquistadas por el estudio, las cuales se convierten en dudas si les falta la fe cristiana, nos presentó al grande y sabio Agustín siempre vacilante en sus juicios y lleno de dudas en sus racionios, durante la época de su juventud en que careciera de Fe; y brillante despues de claridad, persuasion y verdadera sabiduría, desde el momento en que su grande fe católica vino á iluminar los antros de su razon y á desvanecer con luz vivísima y ardiente caridad las nubes de sus dudas. La relacion de su vida descrita á grandes rasgos con pinceladas maestras, amenizada con frases y conceptos bellísimos y sublimes, y poetizada con las lágrimas de su madre Santa Mónica, cautivó la atencion del auditorio, que por haber sido pronunciado en castiza y elegante frase mallorquina, comprendió perfectamente el discurso del jóven y eminente orador.»

GACETILLA LOCAL.

Lucida y solemne, como en todos los años, promete serlo en el presente la fiesta que el vecindario y colonia palmesana que veraniega en Valldemosa, celebran á la Virgen de los Dolores, en la iglesia de la ex Cartuja de Jesus Nazareno de la mencionada villa. Precedida de devoto septenario se prepara extraordinaria funcion cívica religiosa para el domingo próximo 7 del actual.

El sábado 6, al anochecer, despues del septenario y solemnes completas cantadas en la iglesia, se verificará alegre verbena por los alrededores de aquel convento, amenizando la velada la música del Regimiento de Filipinas, y disparándose bonitos fuegos artificiales.

Do ningo 7, á las diez, se cantará, por inteligentes aficionados y á toda orquesta, la magnífica Misa, partitura de Diestch, predicando, despues del evangelio, el Pbro. D. Bartolomé Barceló, Catedrático del Seminario Conciliar de esta Diócesis. Por la tarde, despues de las tradicionales corridas y demas festejos acostumbrados, se celebrará en la iglesia con toda solemnidad el último día del Septenario de los Dolores, y concluido éste, la música militar tocará en la plazoleta del Convento, donde habrá baile al estilo del país y vistosos fuegos de artificio.

Creemos que, como en los años anteriores, serán muchas las familias que pasarán á la mencionada villa para disfrutar de las hermosas vistas de aquella pintoresca campiña, al mismo tiempo que para tomar parte en los lucidos y solemnes festejos que se tributarán á María bajo el título de Nuestra Señora de los Dolores.

A hora bastante avanzada de la tarde recibimos ayer la visita del colega liberal-conservador *La Mañana*.

Condenado todo liberalismo por la Suprema Autoridad de la Iglesia, y considerando nosotros al liberalismo conservador como el más funesto de todos, es por demas decir que *La Mañana* ha de encontrar en EL ANCORÁ un adversario, pero adver-

sario franco y leal que jamás ha de usar otras armas que las de buena ley.

Agradeciendo el saludo que el nuevo colega dirige á la prensa local, establecemos con él el cambio.

Llamamos la atencion de nuestros lectores sobre el prospecto que hoy repartimos, en el cual la Junta fundadora del Colegio de 1.ª y 2.ª enseñanza de Manacor, puesto bajo la advocacion del Bto. Ramon Lull, anuncia el curso de 1890 á 1891 y el cuadro de profesores con que cuenta para explicar las asignaturas que en aquel Colegio se pueden cursar.

El hecho de figurar como Director y profesores de tan acreditado centro de enseñanza queridísimos y respetables amigos nuestros, si nos pone en el trance de ser muy parcos en encarecer el renombre y prestigio que dicho Colegio tiene alcanzados desde su fundacion, no puede ser obstáculo á que lo recomendemos, como lo recomendamos, á todos los padres de familia cuyos hijos bayan de cursar las asignaturas de la 1.ª y 2.ª enseñanza.

La cosecha vinícola en España rendirá este año, si acontecimientos posteriores no la malogran, regular fruto.

Hé aquí la noticia de diversas comarcas:

En las dos Castillas, la provincia de Castellon y algunas otras de Andalucía, en cuyas comarcas la vid mostró en general escaso fruto, este ha quedado muy claro en la florecencia. Tambien han contribuido en no pequeña parte á la merma los daños causados por diversas plagas de insectos.

En Alicante, Valencia, Murcia y Albacete prometen buena cosecha.

En Cataluña, Aragon y las Riojas ostentan los viñedos mucho fruto, por regla general, y abundante será la vendimia si el temporal sigue favoreciendo la vegetacion de la vid.

Análoga es la situacion de Navarra, pero la pertinaz sequia comienza á inspirar tan serios temores que de no llover pronto, quedará muy reducida la cosecha.

En Galicia se espera buena recoleccion y regular en Extremadura.

Se nos dice que no ha resultado cierta la noticia de que los carlistas mallorquines desistiesen de presentar candidatos por el distrito de Manacor en las próximas elecciones á diputados provinciales, noticia que se nos dió por segura y que publicamos ayer.

En el Hospital civil ingresaron ayer 3 varones y 1 hembra y se dieron de alta 6 varones.

En la iglesia del Pueblo Nuevo del *Coll d'en Rebassa* parece que en breve se instalará la administracion de Sacramentos, por cuyo motivo se hallan de enhorabuena los vecinos de dicho pueblo.

Al salir para Ibiza y Alicante el vapor *Isleño*, el domingo último, uno de sus ayudantes de máquina tuvo la ocurrencia de echar en una barcaza dos bultos, lo cual, visto por el médico de Sanidad Sr. Berga, fué objeto de justo castigo. El ayudante fué multado con 25 pesetas y la barcaza sujeta á dos días de desinfeccion.

En los centros comerciales de Valencia ha causado sensacion, siendo objeto de grandes comentarios, la quiebra de un banquero de aquella plaza.

Asegúrase que deia un pasivo de cinco millones de pesetas, y atribúyese la bancarrota á las ruinosas operaciones á que se dedicaba el quebrado. Este ha desaparecido ignorándose su paradero.

Con grandes esfuerzos tuvo que ser conducido ayer á Capuchinos un hombre que habia bebido demasiado.

Dos escándalos, ambos entre mujeres, ocurrieron ayer, y de los cuales se tiene conocimiento en la Inspeccion.

El uno tuvo lugar por la tarde en la calle de Bonaire; el otro, al anochecer, en la calle de Olivera.

Ayer no ocurrió ninguna defuncion en esta ciudad.

Para el consumo público se degollaron ayer en el matadero de esta ciudad 2 buayas, 2 vacas, 5 toros, 3 terneras, 18 carneros, 21 ovejas, 6 borregos y 20 corderos.

Con la correspondencia y 24 pasajeros salió ayer tarde para Mahon el vapor *Menorca*.

Durante el mes de Agosto último fueron conducidos al cementerio de esta ciudad 106 cadáveres, de los cuales 47 eran varones y 59 hembras.

SECCION DE ANUNCIOS

¡PETROLEO, PETROLEO, PETROLEO!

Para entregar el próximo mes de Setiembre y Octubre admitimos pedidos de 10 á 25 cajones, clase Superior legítimo refinado.

Precios por fuera. . . . reales 66 caja.—
Id. » dentro. . . . » 94 »

¡ABAJO EL MONOPOLIO!

San Juan 20 --Martínez y Planas--San Juan 20.

Crédito Balear.

La Junta de Gobierno de esta Sociedad ha acordado el reparto de un dividendo de ptas. 15 por acción á cuenta de los beneficios del ejercicio en curso.

Para su pago quedan señalados todos los días no festivos desde las nueve á doce de la mañana á partir del día 1.º del próximo Setiembre.

Palma 26 de Agosto de 1890.—Por el Crédito Balear: El Vocal de Turno, José Monlau. 5-5

Aviso á los padres de familia á quienes interese

El Sacerdote que vivía en la casa núm. 41 de la calle de San Jaime, se ha trasladado á la casa núm. 5 de la calle de la Palma, la cual reúne excelentes condiciones para el Pensionado que dirige.

Admite pensionistas, medio-pensionistas y permanentes; cuidando de que sean acompañados en sus salidas.

Exige de ellos

- 1.º Que sean de buenos antecedentes.
- 2.º Que no hayan cumplido 13 años.
- 3.º Que no hayan residido en otro Colegio. 2-6

Venta

De varias fincas situadas, las principales, en puntos muy céntricos de esta ciudad y en muy buenas condiciones recomendables para poder cobrar constantemente con sus rendimientos. En la librería de Felipe Guasp informarán. 2-5

Venta.

Se venden dos botigas con sus pisos y porche, calle de la Galera números 13 y 17. Informarán en la librería de Guasp. 2-3

Nodriza.

Hay una de 25 años y leche de un año que desea criatura para lactar en casa de sus padres. Para informes dirigirse á la Lonjeta, núm. 21. 2-3

Baños de la Portella.

Atendido á lo avanzado de la estación se han empezado á desmontar los baños quedando subsistente un pequeño local para caballeros y otro para señoras, con objeto de que puedan continuar utilizándolo los bañistas.

Se advierte á las personas que tengan ropa de baño en el establecimiento, que pasen á recogerla si quieren evitar extravíos. 1-2

LÍNEA REGULAR DE VAPORES TRASATLÁNTICOS

E. PI Y C.^a

servicio mensual
entre la

Península, Antillas y Estados-Unidos.

PARA PUERTO-RICO, HABANA Y CIENFUEGOS

con escalas en Mayagüez, Ponce y Matanzas

Sin escalas en la Península

Saldrá el 7 de Setiembre el magnífico y acreditado vapor de veloz marcha

Cristóbal Colon,

admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos y también para Canarias.

Para fletes, pasajes y demas informes en Palma, dirigirse á sus consignatarios Sans y Pierrar, Conquistador 7.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Bilbao 1, á la 1'45 t.

El Sr. Romero Robledo ha marchado á San Sebastian. El Sr. Beranger marchará mañana á Madrid.

Los Sres. Beranger y Rodríguez Arias están haciendo ahora una visita oficial á los astilleros.

El crucero *Destructor* ha sufrido bastantes averías en el timon y casco, de modo que habrá necesidad de subirlo al dique seco para cambiarle algunas planchas.

Madrid 1, á las 7'45 n.

Se confirma que el *Destructor* ha sufrido averías en el timon y en el casco. Los marinos dicen que el buque corrió verdadero peligro en Castro Urdiales. Se ha ofrecido á pagar los gastos de salvamento el ministro de Marina, el cual regresará mañana á Madrid.

Madrid 1, á las 7'45 n.

El ministro de Ultramar ha marchado á San Sebastian, en donde permanecerá hasta que la corte regrese á Madrid.

Los Sres. Cánovas é Isasa llegarán á Madrid el día 4.

PARTES TELEGRÁFICAS.

Bilbao 29 (á las 6'50 tarde)

Esta mañana ha comenzado sus sesiones el Congreso obrero del partido socialista. Asisten al acto veinte delegados; los catalanes son: de Barcelona, Quejido; de Tarragona, Baduell; de Villanueva y Geltrú, Borrell; de Mauresa, Cuné; de Mataró, Manen; de Gracia, Salet; de Olesa, Caminal, y de Malleu, Guiteras.

Fueron nombrados para formar la mesa los delegados de Barcelona, Valencia, Málaga y Jaen.

En la sesion se ha tratado de la conducta del comité nacional, habiendo sido aprobada.

Después se ha discutido la conducta del delegado en el Congreso Internacional de París, que también ha sido aprobada. Después se discutió la conveniencia de hacer una manifestación el 1.º de Mayo próximo y acudir á la lucha electoral, para cuyos asuntos se han nombrado ponentes; el oportuno dictamen se discutirá en la sesion de la noche. También se ha discutido la conveniencia de reglamentar el trabajo en los presidios, nombrándose ponente al delegado de Búrgos.

Se ha dado después lectura á telegramas de felicitación dirigidos al Congreso por varias sociedades de obreros socialistas, y se ha acordado celebrar el domingo próximo un meeting de propaganda. Durante la sesion hubo mucho orden.

En la discusión el delegado de Barcelona ha sido muy notado por la corrección de lenguaje y por el conocimiento de los asuntos referentes al trabajo.

Madrid 30 (á las 5'30 madrugada).

El duque de Tetuan ha traído instrucciones del señor Cánovas en el sentido de que no se aumente la guarnición de Melilla.

El vapor *Sevilla* ha retrasado su salida de Málaga para llevar las instrucciones que había pedido el brigadier Merelis, jefe militar de Melilla.

El Capitan general de Filipinas ha sido autorizado para poner en pie de guerra las tropas enviadas á los archipiélagos de Joló y de las Carolinas.

Han conferenciado los ministros de Guerra y Estado sobre lo de Melilla, acordando no conceder la libertad al hijo y parientes de Maimon hasta que el sultán cumpla lo acordado.

El Emperador de Alemania visitará al feld mariscal, conde de Moltke, en su casa para felicitarle por el 90º aniversario de su nacimiento.

Nueva York.—El *New York Herald* dice que en las condiciones de la paz ajustada entre las repúblicas de Guatemala y San Salvador, se establece la completa independencia del Estado de San Salvador, los dos ejércitos se retirarán simultáneamente de las fronteras dentro del plazo de 48 horas y ninguno de los dos Estados estará obligado á satisfacer indemnización alguna por los daños que haya ocasionado desde el rompimiento de las hostilidades.

Madrid 30 (á las 3'45 tarde).

Se ha prorrogado hasta el 1.º de Octubre la apertura de las escuelas municipales. Es probable que igual medida se adopte respecto de las Universidades é Institutos.

Ha circulado el rumor de haber sido atacado del cólera un capitán de Ingenieros, siendo así que sólo se trata de una indigestion.

Ha fallecido el afamado médico señor Sanchez Ocaña.

Paris 30 (á las 10'5 mañana).

Ha sido recibida con satisfaccion la noticia de que el Gobierno italiano abraza el propósito de conceder el gran cordon de San Mauricio y San Lázaro al vice almirante frances Duperré.

En Tolon ha sido arrestado un subteniente que pegó á un soldado reservista. Con este motivo ocurrió en aquella ciudad un tumulto sin importancia.

A la emperatriz de Austria que se halla en Archachon acompañan tan solo quince personas.

Su ayudante de campo se hace llamar baron Falterick.

En Burdeos se hizo inscribir en el libro del hotel de Francia con el nombre de miss Simpson.

Roma.—El señor Crispi ha salido para Nápoles, en donde permanecerá hasta el 18 de Setiembre. Luego acompañará al rey Humberto á Florencia para inaugurar el monumento á Victor Manuel, que será el día 20.

Londres.—Noticias recibidas en Trieste dicen que ha sido arrojada una bomba explosiva en el despacho del jefe de policía, hiriendo gravemente al secretario y produciendo destrozos en la habitacion.

Se atribuye el atentado á los irredentistas.

Los ingleses han tomado definitivamente posesion en Africa de todo el pais montañoso que comprende la cuenca del rio Shire.

Berlin.—El periódico el *Tageblatt* dice ocupándose de las posesiones alemanas en Africa, que Alemania no se encuentra en estado de conservar las posesiones de un modo durable.

Añade que se destinan sobre todo esas posesiones para que sirvan de compensacion en el caso de que Alemania tuviere algun día necesidad del apoyo de las tropas de Inglaterra.

ULTIMAS COTIZACIONES

| PALMA. | | Dinero |
|--|--|--------|
| Crédito Balear | | 129 00 |
| Cambio Mallorquin | | 96 50 |
| Ferro-carriles de Mallorca | | 64 50 |
| Alumbrado por Gas | | 140 00 |
| Harinera Mallorquina | | 108 50 |
| MADRID. | | |
| 4 p ^o interior | | 75 45 |
| 4 p ^o amortizable | | 90 70 |
| Billetes hipotecarios de Cuba | | 107 90 |
| Banco de España | | 406 50 |
| Tabacos | | 102 50 |
| BARCELONA. | | |
| 4 p ^o perpetuo interior | | 78 65 |
| 4 p ^o perpetuo exterior | | 81 25 |
| 4 p ^o amortizable | | 91 00 |
| Billetes hipotecarios de Cuba 1888 | | 108 45 |
| Banco Hispano-Colonial | | 64 95 |
| Ferro-carriles del Norte | | 82 80 |
| PARIS. | | |
| 4 p ^o Español | | 77 47 |
| Panamá | | 43 00 |